

# 前列腺增生症科普小知识

吴庚玖

江安县中医医院 644200

【中图分类号】R697.3

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2021)01-078-01

随着年龄的增长，很多中老年男性都会出现尿频、尿急、夜尿增多或是急迫性尿失禁的情况，特别是随着我国人口老龄化的加剧，越来越多的中老年男性都会出现以上问题，那么这到底是怎么一回事呢？其实这是前列腺出了问题，是由于前列腺增生造成的，那什么是前列腺增生？今天我们就和大家来聊聊。

## 1 什么是前列腺增生

前列腺增生症也被称为前列腺肥大，是前列腺的一种良性增生。随着年龄的增长，其发病率逐渐上升，是中老年男性常见的疾病之一，目前前列腺增生的发病原因并未得到准确的阐明，但已知的是可能是由于身体随着年龄的衰弱而造成体内雄激素与雌激素的平衡水平失调造成，并与前列腺间质与腺上皮细胞的相互作用、遗传因素等相关。

## 2 临床症状

前列腺增生早期症状不明显，随着下尿路梗阻加重，病情逐渐加深导致症状逐渐明显起来，临床症状主要分为四种：储尿期、排尿期、排尿后期以及其他症状。

### 2.1 储尿期

在储尿期时，其主要症状为尿急、尿频、夜尿多等。（1）尿频、夜尿增多是早期症状，每次尿量不多但次数相对较多。之后膀胱逼尿肌失去代偿，发生慢性尿潴留，膀胱有效容量降低，排尿间隔时间更短。如果伴有膀胱结石或感染，尿频将变得更加明显和痛苦。（2）急迫性尿失禁当发生下尿路梗阻时，50%-80%的患者有尿急或急迫性尿失禁。

### 2.2 排尿期

排尿期的症状包括尿梗阻，排尿困难和间歇性排尿。

随着腺体变大，机械性梗阻恶化，排尿更加困难，下尿路梗阻程度与腺体不成比例，因为在尿道阻力增加的情况下，患者排尿开始延迟了，排尿时间延长，距离不远，尿液分叉，排尿排不尽。若阻塞情况加剧，患者必须增加腹压来帮助排尿。腹压随着呼吸进行变化，尿流中断和淋漓。

### 2.3 排尿后期

排尿后期的症状包括排尿不尽，尿后滴水等。

尿液排不尽，同时残留尿液增加，而造成残留尿液是由于膀胱逼尿肌的原因。如残余尿量大，膀胱过度扩张，压力相对较高且高于尿道阻力，尿液则会自行从尿道溢出，也被称为溢出失禁，但也有患者存在没有太多的残留尿液的情况，但在憋尿、感冒、吸毒、饮酒或有其他交感神经兴奋原因时会突然发生急性尿潴留。这种尿潴留症状可能会根据患者的自身情况变好而改变。也有一些患者可能始终会有首发症状则是急性尿潴留。

### 2.4 其他症状

（1）血尿。老年男性血尿的常见原因之一是毛细血管充血和前列腺粘膜上小血管的扩张以及腺体增大或与膀胱摩擦引起的牵引，这可能导致膀胱镜下或肉眼可见的血尿合同期间膀胱镜检查，导管插入术使用金属导管，以及在急性尿潴

留导管插入过程中膀胱突然减压，都容易导致血尿。（2）尿路感染。尿潴留常导致尿路感染，可出现尿急、尿频、排尿困难等症状，并伴有尿路感染疼痛。当继发于上尿路感染，发烧，腰痛和全身毒性作用发生。通常患者没有尿路感染的症状，但尿液中可能有更多的白细胞，或尿培养有细菌生长，应在手术前进行治疗。（3）膀胱结石。当患者下尿路梗阻，尤其是尿液残留时，尿液在膀胱内停留时间较长，可逐渐演变成结石。当患者有膀胱结石，尿路中断，排尿结束时疼痛，体位改变后可排尿等情况。（4）肾功能损害。造成肾功能损害的主要原因是输尿管反流，肾积水从而导致肾功能破坏，患者在就诊时的主要描述往往是食欲不振，血压升高、嗜睡、贫血等。因此，对于出现不明原因肾功能不全症状的男性老年人，应首先排除前列腺增生。（5）下尿路梗阻。由于肾积水造成的上腹部肿块或膀胱憩室充盈所造成的下腹部肿块。患者长期依靠增加腹压的形式来帮助排尿则会导致疝气，痔疮等。

## 3 预防方法

（1）禁吃辛辣和刺激的食物，原因在于其会导致性器官充血，也会使痔疮和便秘症状恶化，压迫前列腺，加重排尿困难。（2）不可抑制的尿液排除，抑制可能导致膀胱过度充盈，因此膀胱逼尿肌张力减弱，排尿困难，易诱发急性尿潴留，因此，必须要正常排尿。（3）早春天气是反复无常的，而且这种情况经常寒冷，在冬季更是如此。因此，患者必须注意防寒，预防感冒和上呼吸道感染等，在冬季，更是如此。（4）酒可能引起前列腺和膀胱颈的充血和水肿从而导致尿潴留，因此需禁忌饮酒。（5）饮水过少，不仅会引起脱水，同时对排尿对尿路的冲洗效果产生不利影响，并且容易导致尿液浓缩形成不溶性石头也就是结石。所以晚上适当减少饮水，避免睡觉后膀胱充盈，在白天时应尽量多喝水，促进尿液的排除。

（6）不宜久坐，久坐会造成下体充血从而引起排尿困难。因此应适当参加活动，但注意不宜过量，过量的运动，会消耗中气，中气缺乏会导致排尿不足，容易引起尿潴留。（7）精神紧张、情绪激动或愤怒均会导致排尿困难或加重排尿困难的情况，因此需保持平稳愉悦的心情。

## 4 总结

前列腺增生，是常见的良性增生，是中老年男性常见的前列腺疾病，与人体雄激素与雌激素失调有关的，严重者会导致肾功能损害或尿结石，危害男性身体健康。因此需根据自身情况，若发现增生的相对应症状应及时前往医院接受检查，排除相关风险，早发现早治疗，同时在日常生活中需多注意排尿问题，保持良好的心情，多参加体育锻炼但不宜过多，戒烟戒酒并且忌辛辣刺激；冬季以及早春季节做好保暖防寒措施。白天多喝水促进新陈代谢的同时也能促进尿液的排除，晚上时应当减少饮水避免造成膀胱充盈。前列腺增生并不可怕，可怕的是发现了但不重视从而导致更严重的疾病发生，因此需了解相关疾病知识，一旦自身发现相关症状需及时就医，积极治疗尽早恢复健康。